

数字赋能美好生活

自动生成PPT 无人驾驶网约车 儿童陪玩好伙伴 “人工智能+”重塑生活新貌

□记者 王露 文图

从教学助手到自动驾驶汽车，再到AI智能陪伴……“人工智能+”，正润物细无声地融入百姓日常，打开生活新方式。

【“聪明”的教学助手】

2月20日清晨，有着10余年教龄的中学政治老师景林，像往常一样早早来到办公室，熟练地打开电脑，开始对课件进行再次完善。

“现在人工智能太厉害了，极大地丰富了我们备课的资源。”

景林边操作鼠标，边感慨。相较于从前自己“闭门造车”的备课形式，近年来的课堂更为精彩，因为她学会了在线上寻觅优质教学素材，比如学科类网站、公众号等。“这些地方汇聚了全国各地优秀老师的心血，案例和经验五花八门，每次浏览都能让我产生新的思路，也让我在备课时有了更多选择和方向。”

自去年起，AI助手便进入了她的备课日常。“起初我还有些怀疑，试着输入教学任务和要求，没想到它瞬间生成了主体框架，逻辑清晰得很！要是想让它举例说明知识点，它也能精准给出恰当例子，太智能了。”景林眼中闪烁着惊喜之光，“我只需要根据自己的班级学生的实际情况，稍稍调整，一堂课的雏形就有了。它还可以自动生成PPT，接下来，再把日常积累到的好案例和经典例题添加进去，就可以了。”

借助人工智能，景林的备课效率大幅提升，不仅内容更加丰富多元，还减轻了工作压力。“现在我有更多时间去深入了解学生的需求，并根据实际情况准备一些个性化的拓展资料，这在以前可不敢想。”她笑着说。

【“优智”的出行体验】

运城籍小伙高翔今年在上海过年时，特意去了上海嘉定区体验无人驾驶网约车。

不一会儿，一辆造型独特、“头顶”雷达和相机的自动驾驶汽车稳稳驶来。从车体后窗输入手机号码后4位，就可以验证开门。

在上海嘉定区的智能网联汽车开放测试道路范围内，每辆车都配有一名安全员，时刻关注着行驶状况。

“安全员告诉我，随着技术的成熟，车辆绝大部分时间都由‘AI’指挥，需要他们接管的场景越来越少。”高翔说，“后排座位的电子屏可以观看路线、播放音乐等，特别是行驶场景非常清晰：前后左右的汽车显示得很清楚，红绿灯路况也实时更新，给足了安全感。”

高翔透过车窗，看着外面的街景。在上海的一些重点路段，“全无



人”的驾驶场景正逐步成为日常。遇到路况复杂的路口，汽车精准识别信号灯、自动调整车速、流畅变道及转弯，动作一气呵成。

不仅是网约车，人工智能在公共交通领域也大放异彩。就拿最新开通的西安地铁8号线来说，采用了国际自动化等级颇高的无人驾驶系统，凭借全自动运行、云平台、智能运维、智慧车站及宽带集群等先进技术，在保障乘客出行安全的同时，还大大减少了运营成本。高翔感慨：“咱这生活，真是被智能科技全方位包裹，越来越便捷，越来越有科技范儿啦！”

【“智慧”的生活玩伴】

在温馨的客厅，6岁的可儿和妈妈坐在沙发上，一场欢乐的互动在她们与豆包之间悄然展开。

“小明的爸爸有3个儿子，老大叫大毛，老二叫二毛，老三叫什么？”可儿眼睛亮晶晶的，满是期待。瞬间，豆包那充满活力的电子音响起：“老三叫小明。这是一道经典脑筋急转弯，他利用人们惯性

思维设陷阱。常规按大毛、二毛逻辑，容易想到三毛，但前面提到了小明家，所以老三自然就是小明啦。”

紧接着，她们又开启了“你想我猜”的游戏。可儿神秘地对着豆包描述：“来猜一种水果，弯弯的、黄黄的，吃起来软软糯糯的。”豆包迅速回应：“是香蕉吗？”“答对咯！”可儿兴奋地蹦起来，一头扎进了妈妈的怀里。

玩累了，可儿还不满足，要和豆包设定角色聊天。她奶声奶气地说：“现在我是公主，豆包你当我的骑士，保护我去森林冒险。”豆包马上进入角色：“公主殿下，前方道路险阻，让我为您开路。”可儿小手一挥，装出威严的样子：“出发！”这时，豆包开始绘声绘色地描述森林的奇妙，可儿听得入迷，时不时还和妈妈交流几句，客厅里回荡着她们的欢声笑语。

可儿的妈妈感慨：“自从有了豆包，孩子的课余时间变得特别有趣，既能学知识，又能尽情玩耍，还能减少孩子刷抖音、看视频的时间，我感觉真是太棒了！”

记者感言

“人工智能+”不仅体现在自动驾驶领域，还体现在助力物流车货高效匹配、无人机送货直达家门、借助大数据分析与智能算法提升道路通行效率等方面。在人工智能助力下，百姓的出行与生活，将变得越来越安全、高效。

一系列智能化变革的同时，有

关部门也需要密切关注由此引发的从业人员转型与再培训问题。自动化程度的提升，意味着部分传统岗位可能被替代。帮助从业人员提升技能、拓宽就业渠道，以适应智能时代的发展，显得尤为重要且迫切。

记者 王露

数字应用场**科技赋能 助力种业发展**

近年来，盐湖区积极响应种业振兴行动，将小麦良种繁育基地建设作为重点工作，全力推动种业“育繁推一体化”全产业链发展。

在山西滴滴农业发展有限公司的2000亩科技示范基地内，连片麦苗已陆续进入返青期。该基地主要种植小麦和玉米等粮食作物，今年承担了2000亩小麦繁育任务。据介绍，公司将依据种子公司要求铺设滴灌带，并在雨水前后进行灌溉。针对运城开春后的“倒春寒”现象，该公司选择了具有高抗寒性、抗冻性的“山农78”品种，该品种已在运城连续试种3年，抗寒表现突出。

盐湖区在种业发展中积极拥抱数字化，加大对田间生产信息化基础设施的投入力度，利用育种数字模型加快选育、示范和推广具有市场竞争力的优良品种。山西滴滴农业发展有限公司也积极与山西省内各大院校对接，学习AI农业、数字农业、智慧农业等领域的先进技术。

与此同时，盐湖区与山西农大棉花研究所、小麦所等农业科研机构展开合作，凭借区位优势，培育出一批拥有自主知识产权、高产优质且抗逆性强的新品种。例如，山西农业大学棉花研究所小麦研究室主任任文斌提到，2023年审定的晋麦110号正在盐湖区大面积推广，年推广能力约3万亩。该品种具有节水、质优、富含叶黄素等特性，对提升盐湖区乃至山西省南部麦区的小麦品质起到了促进作用。

目前，盐湖区两万亩小麦良种繁育基地已全部纳入高标准农田建设项目。盐湖区农业农村局种子站相关负责人表示，将依托山西农大棉花研究所的选育品种优势，积极与种子企业对接，以科技创新为动力，提升新品种推广能力，增强种业自主创新和综合竞争力，推动现代种业发展，打好种业翻身仗。数字科技在盐湖区种业发展中的应用，不仅提高了种业智能化水平，还通过精准的育种模型和信息化管理，加速了优良品种的选育和推广，为农业增效、农民增收奠定了坚实基础。

记者 王露

数字发力 传统行业转型

近日，记者在首家入驻晋创谷·运城的山西蓝翼数字科技有限公司看到，一支充满活力的技术研发团队正忙于开展各项工作。自该公司成立以来，便专注运用先进数字技术赋能传统行业，推动其向高端化、智能化、绿色化迈进，这也从侧面展现出盐湖区大力发展数字经济、赋能企业高质量发展的新风貌。

该公司负责人介绍，公司业务涵盖虚拟现实、数字孪生、动漫创作及品牌品宣等领域。诸如数字孪生在智慧园区、智慧工厂、智慧医院的应用，都是公司业务范畴。在虚拟现实方面，团队致力于突破传统宣传形式的枯燥与同质化，为企业打造新颖有趣的内容。

目前，VR虚拟展厅是山西蓝翼数字科技有限公司的主打项目。在为我市三馨食品有限公司打造的虚拟展厅内，企业理念、发展历程、生产设备及产品信息一一呈现。相较于传统实体展厅，VR虚拟展厅建设与运营成本更低，展览内容以数字化呈现，参观者借助虚拟现实设备可沉浸式参观、与展品互动，并浏览信息、触发动画。当下，山西蓝翼数字科技有限公司已与多家高新区企业合作，成为行业数字化转型典范。

展望未来，山西蓝翼数字科技有限公司计划深耕运城本土文化领域。该公司相关负责人表示，运城历史底蕴深厚，团队期望通过插画、数字化等创新形式，展现运城文化、景点及地标建筑，让更多人了解运城文化。同时，该公司将在文旅文创方面发力，创作出更多趣味性内容，助力运城文化走向全国乃至世界，彰显华夏文明魅力。山西蓝翼数字科技有限公司的探索实践，为传统行业在数字化浪潮下实现智慧转型提供了有力范例，推动地方经济与文化协同发展。

记者 王露